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Indledning 

 
 

Bekymringer, forvirring og tvivl fylder uanset om vejen gennem 
gymnasiet knap er lagt, studenterhuen netop har fået sin første hilsen, 
rejserygsækken endnu ikke er pakket ud, eller forelæsningssalen ikke 
lever helt op til forventningerne.  
 
Når valg af uddannelse og fremtid står for døren, er 
spørgsmålstegnene mange og behovet for vejledning stort. 
 
Det er her, at Studievalg Danmark træder til og tilbyder individuel 
vejledning, Det gør vi hver eneste dag på skoler, centre, andre fysiske 
lokationer, over zoom og på telefonen. I skoleåret 2023/2024 blev det 
til 30.003 individuelle vejledninger. 
 
Denne minirapport stiller skarpt på Studievalg Danmarks individuelle 
fysiske vejledningstilbud, og giver indblik i de unge og voksnes 
opfattelse af mødet med Studievalg Danmark. 
 
Datagrundlaget er en kvantitativ undersøgelse lavet blandt unge og 
voksne, som har været til vejledning hos Studievalg Danmark i foråret 
2024.  
 
 
 
 
Udarbejdet af  
Studievalg Danmark 
 
Foråret 2024 
 
Studievalg Danmark 
Amfipladsen 6, 5000 Odense C 
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1. Resultater 
 

1.1 Hvordan opleves Studievalg Danmarks vejledere? 
 

I undersøgelsen bliver de unge og voksne spurgt til, hvordan de oplever Studievalg 

Danmarks vejledere. 91% svarer, at de i meget høj grad synes, at vejlederen var 

imødekommende, mens 9% svarer i høj grad (figur 1). Samtidig svarer 81%, at vejlederen i 

meget høj grad forstod deres situation, mens 19% svarer i høj grad (figur 2).  

 
Figur 1 
Oplevede du at vejlederen var imødekommende? 

Figur 2 
Oplevede du at vejlederen forstod din situation? 

  
I meget høj grad          I høj grad          I lav grad           Slet ikke 

 
Anm.: n= 630 
Kilde: Måling af den individuelle vejledning 

 

 
Anm.: n= 630 
Kilde: Måling af den individuelle vejledning 

 
Om oplevelsen af mødet med Studievalg Danmarks vejledere siger de unge og voksne 
blandt andet: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

91%

9%

81%

19%

”Jeg fik spejlet mine bekymringer i nogen, som havde en god fornemmelse for 
dem.” 

”Vejlederen var meget professionel, forstående 
og tydelig i sit sprog og var god til at formidle 
tingene til mig. Hun havde et svar til hvert 
spørgsmål og var super rar at snakke med.” 

”Jeg følte mig forstået i min 
situation. Min vejleder var 
meget engageret.” 

”Hun var meget behagelig at snakke med, så man var 100% tryg i at dele sine 
tanker og følelser.” 



 

5 

 

1.2 Hvordan opleves indholdet af samtalen med Studievalg Danmarks 
vejledere? 

 
Samtalens brugbarhed bliver også undersøgt, og her svarer 74%, at samtalen i meget høj 

grad var brugbar, 25% svarer i høj grad, mens 1% svarer i lav grad (figur 3)  

 
Figur 3 
Oplevede du at samtalen var brugbar ift. din situation? 

 

 

 

 

 

I meget høj grad          I høj grad          I lav grad           Slet ikke 
 
Anm.: n= 630 
Kilde: Måling af den individuelle vejledning 

 
 

Særligt dette ligger de unge og voksne vægt på var brugbart i deres samtale: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

1% 

74%

25%

”Jeg fik svar på alle mine spørgsmål, og vejlederen fortalte meget grundigt om 
mine forskellige. muligheder og gav rigtig gode svar og gjorde mig meget mere 
sikker i min beslutning.” 

”Ja jeg fik vendt diverse muligheder for 
fremtidig studie.  For mig har det også haft stor 
betydning, at vejlederen har givet ro i maven, 
da hele processen med at finde 
“drømmestudiet” kan være meget stressende.” 

”Jeg fik en bedre forståelse for, hvordan man søger uddannelse, og hvad der er 
vigtigt at have med, hvis man skal skrive en motiveret ansøgning.” 

 

”At få noget konstruktivt 
med hjem, jeg kan arbejde 
videre på.” 
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1.3 Kan det anbefales at booke en samtale med Studievalg Danmarks 
vejledere? 

 
Svaret er JA! 97% af de adspurgte unge og voksne vil anbefale andre at booke en 
samtale med en vejleder fra Studievalg Danmark.  
 
Figur 4 
Vil du anbefale andre at få en samtale med Studievalg? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Anm.: n= 630 
Kilde: Måling af den individuelle vejledning 

 
 

 

Måske 3% 

Ja
97%
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2.  Det siger de unge og voksne 
 

De unge og voksne har sat flere ord på, hvad det mest brugbare ved samtalen med 

Studievalg Danmark var. Det drejer sig særligt om, at de føler, at de har fået et bedre 

overblik over deres uddannelsesmuligheder, at de har fået afklaring på deres tvivl, 

opdaget nye uddannelser og fået hjælp til selvhjælp. Dette er, hvad de siger: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

”At man fik et større overblik over, hvilke muligheder man har, og en afklaring på 
de forskellige jobmuligheder, og hvad der er mest praktisk, samt en forståelse fra 
en person om ens tvivl.” 

”At få en retning og plan i 
det lidt uoverskuelige valg 
af studier.” 

 

”Fik løst alle mine bekymringer og 
fundet ud af, hvad jeg ville.” 

”At få lov at tale med en der ikke er 
involveret i mit liv. Og ikke har holdninger til 
hvilket valg jeg træffer. At blive åbnet 
overfor at mærke, hvad jeg gerne vil.” 

”Jeg fandt ud af, at der er flere veje ind 
på den uddannelse, som jeg vil have.” 

”Andre muligheder hvis jeg 
ikke kommer ind.” 

 

”Jeg fandt ud af, at jeg havde mange flere 
muligheder end jeg troede.” 

 

”Indsigt i hvordan jeg selv skal søge 
videre.” 

 

”De online værktøjer, som blev vist 
og demonstreret.” 
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3. Metode 
 
Studievalg Danmark har i foråret 2024 gennemført en temperaturmåling af de 

individuelle samtaler. 

 

Samtalerne er afholdt fysisk, online eller på telefonen. Dataindsamlingen er 

gennemført ved, at deltagerne i forlængelse af samtalerne er blevet bedt om at 

besvare undersøgelsen. Respondenterne har desuden svaret på flere åbne 

spørgsmål i undersøgelsen, som efterfølgende er blevet kategoriseret. 

 

630 unge og voksne har besvaret undersøgelsen, hvoraf 72% er kvinder, 26% er 

mænd, mens 0,6 % har opgivet andet kønsidentitet og 1% ønsker ikke at svare. 

 

Respondenterne er stillet følgende spørgsmål: 

• Oplevede du at vejlederen var imødekommende? 

• Oplevede du at vejlederen forstod din situation? 

• Oplevede du at samtalen var brugbar ift. din situation? 

• Vil du anbefale andre at få en samtale med Studievalg? 

 

 

 


